

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Галя Игоря Геннадиевича
«Обязательство по оказанию медицинской услуги» на соискание ученой
степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.03. –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право)**

Подготовлен к.ю.н., доцентом кафедры гражданского и предпринимательского
права **Казанского (Приволжского) федерального университета**
Михайловым Андреем Валерьевичем, г. Казань, 420008, ул. Кремлевская, д.
18, avm@pravmail.ru

Жизнь и здоровье человека являются высшим благом. Обеспечение благополучия населения в части создания благоприятных условий по поддержанию здоровья является важнейшей задачей государства. Стремительное развитие рыночных отношений обусловило развитие рынка оказания возмездных медицинских услуг, в связи с чем неизбежно происходит усложнение и усовершенствование гражданско-правовых средств регулирования. Вместе с тем, несмотря на острую социальную потребность в обеспечении «права на здоровье», на сегодняшний день приходится констатировать недостаточную эффективность правового регулирования медицинской деятельности. Исследования в области медицинского права поэтому нужно только приветствовать.

Пока в российской цивилистике всестороннего, комплексного научного анализа правовой категории «обязательство по оказанию медицинской услуги» не проводилось, хотя очевидна необходимость подробного доктринального анализа данного правового явления. Это обуславливает несомненную актуальность и научную ценность диссертационного исследования И.Г. Галя.

Среди наиболее интересных положений диссертации можно отметить следующее.

Особую научную ценность в работе представляют теоретические положения о критериях качества медицинских услуг (с. 10, 13-14, 21 автореферата; третье положение, выносимое на защиту). Отсутствие на нормативном уровне четких требований относительно качества медицинских услуг создает неясности в понимании характера самой услуги, обязанностей исполнителей, а также способствует возникновению проблем в правоприменительной деятельности.

Представляет интерес и обоснование возможности применения по аналогии конструкции договора в пользу третьего лица к пациентам, медицинская помощь которым финансируется за счет бюджета (с. 10, 17, четвертое положение, выносимое на защиту).

Заслуживает пристального внимания удачная попытка автора рассмотреть права и обязанности сторон обязательства по оказанию медицинской услуги с учетом специфики подобных услуг, особым характером объекта воздействия – организм человека, в связи с чем автор совершенно обоснованно поднимает вопрос о правовых средствах минимизации риска недостижения результата медицинской услуги (с. 20).

Вместе с тем, отдельные вопросы, исследованные в рамках диссертационной работы, представляются дискуссионными. К замечаниям можно отнести следующее.

На с. 3 автореферата автор отождествляет услугу с объектом гражданских прав. Такая интерпретация следует и из содержания работы. Однако гражданское законодательство на сегодняшний день под объектом гражданских прав подразумевает не саму услугу, а ее оказание.

В пятом положении, выносимом на защиту, формулировка «выговорившего права...» представляется неудачной (с. 10).

Соглашаясь в целом с идеями, выраженными в четвертом положении, выносимом на защиту (с. 10), отметим, что под источником повышенной опасности следует понимать не саму медицинскую услугу, а некоторые применяемые вещи (инструменты, лекарства и т.п.). Такое понимание более соответствует содержанию ст. 1079 ГК РФ.

Также поддерживая тезис об особой социальной направленности медицинской услуги (сс. 11, 18), следует с осторожностью отнестись к идее о том, что «наиболее пригодной организационно-правовой формой осуществления медицинской деятельности является форма некоммерческой организации». Вряд ли отказываться в России от частных клиник и частнопрактикующих врачей.

Необходимо отметить, что замечания и поставленные вопросы не уменьшают общей положительной оценки диссертации, которая представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение задач, имеющих важное научное и практическое значение. Диссертационная работа может служить основой для последующих научных разработок.

Сформулированные диссертантом выводы представляются обоснованным, они могут быть использованы в нормотворческой практике, в учебном процессе при чтении лекции и проведении семинарских занятий по дисциплинам «Гражданское право», «Медицинское право», в практической деятельности организаций, оказывающих медицинские услуги.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Галя Игоря Геннадиевича «Обязательство по оказанию медицинской услуги» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское

право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв обсуждался и был утвержден на заседании кафедры гражданского и предпринимательского права юридического факультета Казанского (Приволжского) федерального университета (протокол № 1 от 2 сентября 2014 г.).

и.о. заведующего кафедрой гражданского
и предпринимательского права КФУ
к.ю.н., доцент



К.М. Арсланов

2 сентября 2014 года

